

即時報導

【第三期】

主辦單位：教育部

承辦單位：苗栗縣政府

協辦單位：文化部、原住民族委員會、客家委員會、臺灣省政府、國立苗栗高中、竹南國小、大埔國小、新南國小、興隆國小、南庄國小、永貞國小、新英國小、頭屋國小、福星國小、啓文國小、西湖國小、後龍國小、外埔國小、文華國小、大同國小、建功國小、蟠桃國小、海寶國小、五毅國小、山腳國小、中和國小、建國國小、苗栗國中、私立建臺高中、新港國中小、苗栗縣立體育場。

105風雲-桃園閩演 國中學生組

閩南語對我來說，是個熟悉又陌生，而且充滿回憶的語言，用它來演說，對我來講有特別的意義。我外公也曾是個閩南語演說高手，所以在全國語文競賽中得名不但是我的夢想，更是外公託付給我的使命。

我是一個說話非常快的人，所以在集訓的過程尤其辛苦，雖然已經是第二次參賽，但講話還是一樣急躁。老師一直希望我能把語速放慢，但我卻難以做到，不知怎麼的，我竟然開始模仿起別人的演說方式，失去原來的那份自然，連我自己都感到不舒服，不知道自己在講什麼。經過指導老師的幫忙，我總算找回自己的演說風格，經過此次經驗，讓我更加相信自己，相信自己會是比賽中突出的那位。在集訓過程中，雖然困難重重，但有同組夥伴互相扶持，困難總能迎刃而解，就像當時就是國小組的夥伴給我靈感，讓我找回當初純真的演說方式。

常常有人問我：「閩南語演說是一項如此辛苦的比赛，為什麼你總是不懈呢？」有夢最美，只要我有能力，我就會努力去追求。這不是白日夢，他正一步步的被我實現，直至美夢成真。



王善



2017全國語文競賽在臺南

臺南府城是臺灣開發最早的城市，「全國首學」臺南市得天獨厚擁有臺灣首府的地位，歷史脈絡深遠，在地文化資源豐富。臺南的古城老街、臺南的舊房子、處處充滿文學氣息，轉角的美是其他地方無法感受的驚奇，讓曾經徜徉或漫步在臺南的旅客們，深深迷上這座城市。在這裡你可感受時間的靜止，在這裡你可以感受她的真善與美好。



臺南市在賴清德市長的帶領之下，各界均朝向讓教育更高的境界邁進，共同為打造：「育才大臺南、文化新首都、適性揚長才、雲端創新機」的目標而努力。近幾年來臺南市的教員力，在各項評比中均名列前茅，尤其是開發本土特色教材與發展國際教育這兩大區塊，更是不遺餘力。孩子的學習基礎在語文，語文的學習必須平時的一點一滴的積累，透過建構優質的圖書館環境，與提升閱讀理解能力的卓越教學，紮根於國語文聽、說、讀、寫的課堂教學實踐，讓主動學習的內在動機能觸發，養成終身學習的良好習慣。

臺南市的教員願景，是用教育為孩子裝上飛向夢想的翅膀，一起為孩子建構人文、多元、創新、卓越的幸福學習莊園。2017年我們竭誠歡迎全國教育夥伴先進，語文各界好手能齊聚臺南，以文會友，共創新首學，明年臺灣全國語文競賽臺南再見。

教師組 上天在送你一份禮物時，都會用困難重重包裝 王馨逢

很榮幸有這機會，能再次代表桃園市，參加全國語文競賽教師閩語組演說比賽。回想一路走來的訓練過程，每一次的訓練，都讓自己看見了更多成長的可能。原以為自己能通過區賽、市賽的考驗，最後晉級到全國賽，應該多少也具備了一定的實力，直到經過了全國賽的洗禮後，才明白莫在人前自誇口，強中自有強中手的道理。學然後知不足，正因為明白自己還有許多需要進步的空間，所以在賽前的集訓準備上，就得付出更多的功夫與苦心才行。

事非經過不知難，每一次的訓練，都彷彿是在經歷一段打破後再重建的過程，先看到自己的盲點，明白自己不足的地方，然後才能學習到更多改進自己的方法。雖然訓練的過程並不輕鬆，幸好，身邊總會有幾位一同打拼的夥伴，陪我一起磨練、一起成長，互相打氣，相互扶持；更要感謝賴香鈴老師、林麗棠主任、楊宇峰校長、陳傳宗校長、李素貞老師，以及許多在這個領域中學有專精的前輩、老師及校長們的指導與陪伴，才能讓我們這群參賽者一路成長、不斷精進。

先要流淚播種後，才能歡呼收割，隨著比賽的日期將至，希望我們一路走來的旅程，最後終能開出燦爛的花朵，嚐到甜美的果實，也祝福每位一同受訓、一起參賽的夥伴們，都能得到最好的成績！



王馨逢



高中學生組 閩南語演說「風雲人物」

今年是我第三年參加全國語文競賽，我很感謝這三年來都有香鈴老師的指導與陪伴，還有曾經指導我的素貞老師，以及辛苦寫稿的麗棠主任，更重要的有傳宗校長和宇峰校長的召集。

除了辛苦的老師們，更棒的是有許多支持我的同學、家人，還有一路上指導我的老師。在集訓當中，我認識了一群共同為母語打拚的弟弟妹妹、哥哥姐姐還有可愛的老師、阿媽們，每次的集訓我們都在歡笑聲中渡過，每次的集訓都是滿載而歸。

每個字詞的變調和讀音並不是那麼簡單，自從開始參加全國賽集訓後，看到八點檔不標準的閩南語都會覺得氣憤，為了演戲卻破壞母語自身的傳統。因為我是客家人，原本講閩南語會有些控調問題，集訓過程中，老師不厭其煩地指導我正確的發音，另外，雖然我的阿媽是客家人，國閩客三種語言都難不倒她，忘了怎麼念的字詞請教阿媽就對了，阿媽就是一本活字典！

雖然，前兩年的全國賽當中沒有拿到理想的名次，但對於我來說，全國賽的殿堂是我的夢想，我認識了來自外縣市的高手，分享外縣市的生活。我很榮幸能有機會再次為自己的家鄉爭光，相信這是命中非常難能可貴的經驗，每次的比賽我總是告訴自己「過程重於結果」，經歷比賽之後我更加了解「練習過程的努力多寡，取決於自己的決心有多大！」

這些過程中的收穫是別人沒有的，即使沒有拿到前六名，經驗必然創造我更多未來的無限可能。所以，我告訴自己「盡其在我，笑看得失」。再次感謝一路協助我參與比賽的師長們，我必帶著信心和勇氣全力以赴！全國賽，我來了！



張宇瑄

山海輕旅行 苗栗半日遊

1.後龍通霄濱海優遊



2.三義銅鑼文創漫遊



3.南庄賽夏原鄉舒遊



4.苑裡小鎮古樸尋幽



5.大湖雪霸鄉野飄香



競賽員小故事

國語演說常勝軍

高雄市/李睿柔

李睿柔就讀高雄市中正高中國中部二年級，天生俱有甜美的聲音，每個人聽到她的聲音總是發出讚嘆：聲音好好聽喔！從幼稚園開始展現她的語文天份，開始學認字後，她的認字量進度很快，常常自己拿著故事書一字一句的唸起來，抑揚頓挫有模有樣。閱讀的習慣也培養了起來。直到現在閱讀是她每天不能少的休閒，整天和書影形不離。

國小三年級，媽媽幫睿柔報名了小小記者廣播夏令營，學習相聲、竹板數來寶、演說的技巧、廣播的製作，並參觀教育廣播電台，有了錄音初體驗。她都學得很快樂，一直跟媽媽說明年還要再去學。國小四年級的時候，參加校內的語文競賽國語演說，103年代表學校參加語文競賽國語演說比賽，勇奪國小組南區第一名；今年，榮獲高雄市賽國中組第一名，將代表高雄市參加105年全國語文競賽全國總決賽。

在參加全國比賽前，老師給予她專業的演講訓練、事先的資料蒐集、審題切題注意事項、演說材料的安排組織、有效掌握演說時間、合宜的服裝儀容、競賽時的注意事項、加強生活經驗的融入、結尾扣題等，李睿柔同學付出了許多時間和精力，不斷的練習再練習，經過長時間的磨練，現在已經有了穩健台風、魅力無限。希望可以在全國總決賽拿到等最好的成績，為高雄市爭取最高的榮譽。



永不放棄的語文耕耘旅程

苗栗縣/宋家華

本次參賽的宋家華同學，目前就讀高雄餐旅大學，今年代表苗栗縣參加社會組國語字音字形項目。從就讀照南國小時期就開始參加比賽，一路從縣內初賽、複賽而至全國語文競賽，98年時榮獲全國賽國小組第五名，當時由校內朱心綾老師指導；升上國中後，課業壓力雖大，但仍不放棄字音字形的耕耘，國三時再接再厲，努力耕耘，一舉拿下國中組國語字音字形第一名，擁抱獎盃的那一刻她感動得流下眼淚，因為訓練的過程無比艱辛，箇中滋味唯己能解。當時負責指導的林美賢主任回憶說：那時候訓練的過程非常辛苦，只能利用家華放學後的時間來加緊練習，才能有這樣的好成績。

國三畢業時她在基測中拿到PR98的好成績，但因為有個想圓的夢想，遂進入君毅中學餐飲科就讀，希望未來走入餐飲界的領域。君毅中學高三那年再次出征全國賽，榮獲全國第三名。今年七月考上高雄餐旅大學後，



再次為苗栗縣披上戰袍，改以社會組身分參賽，希望今年還能為苗栗再創佳績。

宋家華從98年開始參加全國賽，每個學習階段都榮獲過全國前六名的佳績，一路走來，她心懷感恩；她虛心求教；她也永不放棄語文的耕耘。在她心中非常感謝曾經指導過她的朱老師與林主任，因為老師無私奉獻，持續鼓勵與教導，才能有這樣的表現。

此時此刻，就讀旅館系的她心中還有一個夢，一個等待她完成的夢，想利用大三暑期去國外參訪旅館業，了解世界其他國家的旅館經營方式，達成學以致用的目標。

語文競賽長青樹

高雄市/曹錫榮

我是職業魔術師，也表演相聲、說唱藝術。從小我對語文非常有興趣，因為我的爸爸是教官，我的爺爺是老師，培養我對語文的興趣。

民國67年，是我第一次參加國語演說比賽，我的導師給我全方位的指導。我幾乎禮拜六禮拜天都在學校的圖書館練習演說、尋找資料，背誦美言佳句成語，不斷的充實自己，所以在讀大學及專科的時候，是我人生演說的高峰，那時候奠定非常深厚的基礎。資訊月演說比賽、禮貌運動國語演說比賽、圖書館演說比賽、中國國民黨建黨90週年演說比賽、台灣區國語文競賽，我都是大專組第一名，我都得到至高無上的榮譽。

就讀聯合大學時，我就參加了苗栗縣的語文競賽，代表苗栗縣去參加全國語文競賽；在宜蘭金六結蘭陽師當兵的時候，我也代表宜蘭縣參加全國語文競賽。

踏入社會後我在台北市工作，雖然工作忙碌，但是我仍然參與演說比賽。78年得到了全國語文競賽社會組第三名，79年得到了全國語文競賽社會組第5名。從那次連續兩年得獎之後，5年內我就不得再參賽。因此，我開始培訓國語演說選手，今年我的三個小徒弟，參加全國語文競賽，期望他們能好好觀摩學習，不斷的自我成長，希望今年能在全國語文競賽中斬露頭角，為自己的人生寫下新的一頁。

人生就像白開水，酸甜苦辣自己調。競賽員只要秉持不服輸和認真的態度，我們總是能得到應有的回報。只要透過不斷的努力，持之以恆，不論偏鄉或城市的選手，都可以有大顯身手的機會。



新竹市語文競賽花絮

語文競賽是一年一度、眾所矚目的盛會，每位選手皆是有備而來，且以「揖讓而升，下而飲，其爭也君子」的胸襟相互切磋。從市內賽、全國賽，十分感謝市政府與承辦學校對於參賽員的支持與培訓，特別是為進軍全國賽的選手邀請多位大師指導。除此之外，市政府與承辦學校十分關心選手的需要，每次培訓都會特別詢問需要什麼協助，那些出於關愛的叮嚀更讓人覺得溫暖。培訓的過程中，更感語文領域的博大精深，以我參與的國語演說為例，要言之有物、要口語清晰、要情意真摯、要儀態從容而有自信。種種訓練不僅讓我們精進比賽項目，更讓這些能力走入日常生活，與人溝通時提醒自己精乾為要、講課時要求自己能緊抓學生目光……勝負是一時的，態度是一輩子的，無論在賽場上是否能獲得評審青睞，更重要的應是透過這次比賽養成的態度，必然會為我們往日的的生活帶來更多的祝福。最後，誠摯感謝市政府與承辦學校的用心！

「青年卦山論見」，等你來挑戰！

彰化縣106年度全國大專院校暨高級中等學校學生論談比賽 活動預告

- 一、主辦單位：彰化縣政府
- 二、報名日期：106年4月11日(星期二)至5月11日(星期四) (暫訂)
- 三、比賽日期：106年7月7日(星期五) (暫訂)
- 四、比賽地點：彰化縣政府演藝廳
- 五、參加對象：大專院校組(大學部)、高中職組，每組各40名。
- 六、比賽方式：
 - (一) 淘汰賽：主持人就本計畫論談範疇當場出題，由競賽員搶答，輪流上台論談1分鐘。
 - (二) 決賽：晉級之競賽員依論談範疇自訂題目，進行1分鐘演說。演說完畢，即席由評審提問，競賽員須於1分鐘回答。
- 七、評分標準：內容占50%、臺風占30%、語音占20%。
- 八、獎勵：頒發獎狀乙幀及獎金，獎金豐厚，歡迎青年學子來挑戰！
- 九、活動詳情請至「卦山論見」活動官網 (<http://odps.hs.jh.cch.edu.tw>) 查詢。(官網預計106年3月起開放)

竹縣語文·精采絕倫

新竹縣語文競賽培訓團隊是優質認真，且長時間經營耕耘的團隊。從初賽、決賽、模擬賽，到賽前培訓、初賽後培訓、決賽後培訓，除了大力推廣語文教育，也積極培育語文英才。其中寫作組黃治鈞同學，從國小四年級開始即參加全國賽，至今(高一)已經是七期元老，且成績亮眼，包辦過前三名。另外，客語朗讀培訓組長余淑琴老師，多年來不眠不休培訓選手，讓竹縣客語朗讀成績總是名列前茅。因此，竹縣語文競賽團隊所秉持的信念是：「反覆與堅持之後，柔水終成雕刀。」

下面的藏頭詩即勉勵所有的競賽員都能摘取桂冠，勇奪佳績。

鏡頭看這邊



竹風清韻書聲朗
縣身語文各體場
語出希望神采揚
文寫亮麗見真章
精益求精勤筆耕
采選俊秀揚千軍
絕妙立論語精宏
倫番上陣摘桂冠

